

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Jueves 6 de Octubre de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.730

LA INCLINACION

AL ESCÁNDALO

Los periódicos más aficionados a la nota sensacional han reproducido unas supuestas declaraciones del señor Silveira en el *Morning Post*, que, por lo groseras é injuriosas, era imposible que las hubiera inspirado ni patrocinado el jefe de la minoría conservadora.

Tan destempladas eran estas declaraciones, y tales atrocidades se decían del Gobierno y de los que dirigen la administración en los primeros cargos, que no había más que leerlas para comprender que debían ser recuadadas por apócrifas.

Los periódicos conservadores han tenido el buen gusto de no acogerlas en sus columnas, lo cual demuestra que las consideran indignas de los sentimientos de su jefe.

Ni aun para rechazarla nos quisimos nosotros hacer eco de ellas, cuando con tanta fruición las publicó *El Liberal*, que ahora hace una campaña sistemática y rabiada de oposición contra los liberales, tanto más caprichosa, cuando se mostró tan benévolo con los conservadores, incluso en los días en que tan torpemente combatieron el tratado con Alemania, y más tarde al nombrar al general Weyler, no obstante representar éste una política colonial totalmente opuesta a las ideas de *El Liberal*.

El Sr. Silveira se encuentra actualmente en Marroquejo, y abrigamos por otros la firme creencia que en cuanto conozca las groserías y calumnias que le atribuye el *Morning Post* se apresurará a rechazarlas, no solo por corresponder con esta conducta a lo que pida la justicia, sino por convenir asimismo a su poética, a su crédito y a su reputación.

Consejo de ministros

El que se celebró ayer terminó a las nueve de la noche.

Filipinas

El Sr. Sagasta leyó el extenso telegrama del general Ríos, del que anoche adelantamos un extracto y que insertamos en otro lugar.

El telegrama se comentó muy favorablemente. Leyó también el señor presidente del Consejo otro telegrama del general Jáudenes, en el cual manifiesta que en las provincias del Norte de Luzon apenas si hay insurrección, y propone al Gobierno que las tropas españolas que hay en Manila sean trasladadas a las Visayas.

A esta pregunta del general Jáudenes no concedió interés el Gobierno, porque precisamente es lo que se trató de obtener que permitiera el gobierno americano hacer ya un mes, y no se logró a pretecto de que se modificaba la situación de los ejércitos durante la suspensión de hostilidades.

La repatriación

Sintetizando lo que sobre el particular se trató principalmente, diremos que hablaron los ministros de los gastos de la repatriación, que no puedan precisarse más que aproximadamente como ya se ha dicho; de los buques y de las fechas probables; de las facilidades que hay en Puerto-Rico, donde los 5.000 hombres que quedan se embarcarán en los primeros buques; de las dificultades que se ofrecen en Cuba, donde no se ha comenzado más que el embarque de los enfermos; de la situación en que se hallarán las provincias de Cuba que sean evacuadas por nuestras fuerzas y ocupadas por las americanas, y en cuyos territorios surge la duda de si continuará la soberanía de España hasta la firma del tratado de paz ó si desde luego prevalece la soberanía americana; de los recursos para Cuba a cuyo gobernador general se habían enviado ya los 15 millones de pesetas pedidos con urgencia para el financiamiento de los movimientos, y hoy probablemente se le enviarán nuevas cantidades para otras atenciones; de la reanudación de la moneda de Puerto-Rico que traigan los repatriados, acerca de lo cual se acordó que se cambie a la par por moneda española, y que la del año de Puerto-Rico sea recogida y resacuada por cuenta del Estado.

Como no se ha podido fijar aún la cantidad que se debe al ejército de Cuba, porque los telegramas del general Blanco no están lo suficientemente claros, el señor ministro de Hacienda pidió al de Ultramar una nota exacta de esos débitos, con distinción de lo que le adeuda a los oficiales y lo que corresponde a los soldados, y para poder formularse se acordó pedir explicaciones al general Blanco por el primer correo que salga para Cuba.

Suministro de ropas

El señor ministro de la Guerra habló del crédito necesario para camisas y ropas con destino a los repatriados.

Porque que las dificultades surgidas para el suministro de las ropas están en camino de ser vencidas.

La comisión de París

Con motivo de una carta del Sr. Montero

Ríos al Sr. Sagasta, se habló algo de este asunto.

Otros asuntos

El señor ministro de Ultramar manifestó que los hángos, que son 500 ó 600, que se hallan en diferentes puntos de la Península, serán enviados a Cuba poco a poco; y que los deportados filipinos serán puestos en libertad como estaba acordado, y embarcados por cuenta del Estado para el Archipiélago, aquellos que no tengan medios de ir por su cuenta.

Y el señor ministro de Hacienda pidió al de Ultramar que le formase un estado de lo que importaban los gastos que necesitaba hacer en el mes de Octubre, a fin de preparar con tiempo los recursos indispensables para cubrirlos.

Intervino en la conversación el señor ministro de Marina para solicitar que se pusiera a la armada al nivel del ejército en cuanto a los atrasos de los marinos, y los medios para que regresen a la Península los barcos de guerra que se hallan en las Antillas, y el Sr. Romero Giron ofreció la suma de medio millón de pesetas para que los marinos de Cuba cobren tres meses de los que se les adeudan, y otra cantidad para que se pague lo que deben los barcos por víveres y material, a fin de que puedan regresar a la Península convenientemente aprovisionados.

Impuesto de exportación

Dió cuenta el señor ministro de Hacienda de su proyecto suprimiendo el impuesto de aquel nombre, y con ligeras modificaciones de detalle fué aprobado.

El ingreso por este impuesto se calculó en unos cinco millones de pesetas; pero en el trimestre transcurrido ha producido algo más de lo que le correspondía. Se suprime para los nueve meses que restan de ejercicio.

En cuanto a los recargos de guerra, no se trató nada, ni es probable que se trate por ahora y mientras la paz no se haya ratificado, mucho más teniendo en cuenta que lo que principalmente interesa a la producción nacional era el gravamen que pesaba sobre la exportación.

Dos peticiones

El Sr. Sagasta dió cuenta después de la exposición que le ha dirigido una sociedad de padres de familia pidiendo que se rebaje el cupo de quintas en este año.

Se acordó que pasara al ministerio de la Guerra que ha de entender del asunto.

Y dió también cuenta de otra exposición de la Asociación general de funcionarios civiles, pidiendo permiso para celebrar una asamblea en Madrid.

El maíz

Se han recibido de Galicia diferentes peticiones para que se den facilidades a la libre importación del maíz, base de la alimentación en aquellas provincias, donde este año la cosecha ha sido escasa; y el Consejo acordó atenderlas, aunque no se precisó concretamente si la fórmula ha de ser la supresión del derecho ó su rebaja solamente.

De todas suertes, como esto supone una reforma del arancel que necesita el concurso de las Cortes, sólo se hará provisionalmente y a reserva de pedir al Parlamento, en cuanto se reúna un bill de indemnidad.

El penal de Zaragoza

Nuevamente se habló en Consejo de la necesidad de cumplir en breve el acuerdo tomado en los anteriores, relativo a la traslación del penal de Zaragoza, y se convino en que para ello se manden reconocer inmediatamente la antigua fábrica de paños de Brihuega y otro edificio ofrecido con el mismo objeto en San Fernando de Jarama.

El señor ministro de la Gobernación pedirá al presidente del Consejo de Sanidad que designe un médico, a fin de que vaya a dichos puntos para lo que afecta a la cuestión sanitaria.

Recompensa

A propuesta del señor ministro de la Guerra, el Consejo acordó la concesión de un título de Castilla al teniente coronel de artillería retirado D. Onofre Mata, como recompensa merecida de sus servicios al ejército y de sus estudios científicos é inventos relativos a la artillería de sitio, y principalmente a los morteros rayados.

EL PORVENIR

DE PUERTO-RICO

LA POLÍTICA Y LA RELIGION

Documento curioso

Lo es, sin duda, la allocucion, discurso ó sermon dirigido por el general Wilson a los porto-riqueños de Ponce el 31 de Agosto, en la hacienda llamada «Porvenir».

La forma del documento es por todo extremo original, y en cuanto al fondo, se ve claramente que los yankees firan a dar, y que si bien la Iglesia, en primer término, es la llamada a experimentar los efectos del cambio político, no han de escapar mejor los elementos revolucionarios y levantiscos de la isla.

Hé aquí los principales párrafos del discurso:

«Caballeros y conciudadanos: Con el mayor placer me dirijo a ustedes, porque, ahora que Puerto-Rico se ha convertido para siempre en una dependencia americana, somos indudablemente compañeros.»

«La gran República se compone de los gobiernos de Europa en que no...»

Ella extiende sus derechos y privilegios libre é igualmente para todos los hombres; sin fijarse en raza, color ó cualquiera otra

condición previa de los que residan dentro de los distantes territorios á que va extendiéndose.

Ella hace ciudadanos a todos los que, renunciando a la obediencia á poderes extranjeros, príncipes y potentados, prometan para lo venidero adhesión verdadera, fidelidad y lealtad a los Estados-Unidos.

La expulsión del poder de España de esta bellísima y por tan largo tiempo paciente isla, y el alzar en Puerto-Rico la bandera americana, serán seguidos prontamente, permitidme esperar, del hecho de fundarse aquí una estable administración civil, basada en los principios americanos del gobierno local del país por el país.

El gobierno que ejerce ahora la autoridad suprema en esta isla, ya todos ustedes lo comprenderán, es un gobierno de conquista, cuyos jefes militares sustituyen al del Rey y las Cortes españolas.

La duración de ese gobierno militar dependerá en gran parte del mismo pueblo puerto-riqueño.

En el curso natural y ordinario de los acontecimientos, el gobierno militar será seguido de un gobierno territorial, establecido por acta del Congreso, y a su turno de un gobierno que haga de Puerto-Rico un Estado soberano de la Gran República, dándole todos los derechos garantizados por la Constitución de los Estados-Unidos.

Cuantos años durará cada uno de esos gobiernos de prueba, es asunto que necesariamente queda sujeto a conjeturas. Si la paz y el buen orden prevalecen y el pueblo de esta isla llega á hacerse realmente merecedor del gobierno propio, el período de prueba será nominal; pero si desventuradamente el pueblo, por desconocimiento de los derechos ajenos, por turbulencias, intolerancias é ignorancia, resultata impropio para gobernarse a sí mismo, aquel gran privilegio será seguramente aplazado de un modo indefinido para los puerto-riqueños.

Permítanme añadir aún, para terminar, que ustedes están probablemente sujetos a un plazo para la realización de sus esperanzas, por dos principales causas:

Primera. Es bien sabido en los Estados-Unidos que Puerto-Rico es un país católico romano, y de ahí una grave objeción por una parte del pueblo americano sobre la administración de un Estado puramente católico romano en la Unión. Esto se pasa, no principalmente en combatir una determinada religión, sino en la prevención de que el dominio de una secta perjudique a nuestros principios de gobierno.

Tenemos, quizás, diez millones de católicos romanos en los Estados-Unidos; pero ellos están esparcidos entre los diversos Estados, y entrementes constituyen una mayoría en ningún punto como Iglesia del Estado; y nada nuestra política, el Congreso no pasa leyes relativas a religión, ni que limiten el derecho de cada ciudadano para tener y profesar la religión que le plazca.

Como consecuencia de ello, todas las iglesias son absolutamente la política. Cada una veía cuidadosamente para que las otras no intervingan en el gobierno del Estado. Yo soy bien conocedor del hecho de que la Iglesia Católica Romana ha sido uno de los más edificantes medios usados por el Gobierno español en la isla de Puerto-Rico para el dominio del pueblo, y que, en consecuencia, ella es enteramente impropia. También sé que el pueblo de Puerto-Rico hace algún tiempo nominalmente católico, no es fanático en religión, ni puede concebirse en el alto grado devoto de la Iglesia ó como indebidamente sujeto a su dominio.

Ahora que el Gobierno español no regirá más aquí, no podrá largamente sostenerse la Iglesia en esta isla: de ello dimanará que habrá de sostener una pesada lucha hasta que pueda atender a su sostenimiento, sobre la base de un auxilio voluntario de sus feligreses.

Mientras tanto, las denominaciones protestantes de los Estados-Unidos tendrán el derecho de enviar sus misioneros a estas seductoras campiñas, donde ellos nada tendrán sin duda cordial acogida; pero, ahora, la ventaja permánegase de parte de la Iglesia Católica Romana, que desde hace cuarenta años viene bautizando a los que nacen, interviniendo en los matrimonios y aplicando sufragios a los que han muerto.

Aparte de esto, no se debe olvidar que la Iglesia, como cualquiera otra institución, obtendrá seguramente su plena parte de los beneficios que dimanen de la unión de esta isla con la Gran República. Ella será en adelante más liberal é independiente, con mejor y mayor paz que el que hasta aquí ha tenido.

Afortunadamente para ustedes, y como quiera que sea, cada otra denominación cristiana será libre ahora y en adelante para hacer adeptos, establecer iglesias, abrir escuelas y circular libros religiosos y periódicos, y generalmente dar pruebas de cuál es más valioso maestro y guía para una más alta y mejor civilización, que siempre prevalece en todas partes sobre el disputado predominio de una Iglesia.

Resta decir a ustedes y a los demás hombres ilustrados de su isla, que en lo venidero cada espíritu en Puerto-Rico estará en plena libertad para congregarse en la Iglesia que escoja, y adorar a Dios de acuerdo con los dictados de su conciencia. No hay hombre ilustrado en los Estados-Unidos que jamás se detenga a preguntar a nadie por su religión. Todos reconocen la perfecta libertad de cada cual para escoger una ó otra, y que Dios, el Compasivo, es el solo juez de todos.

Muchos años hace, un muchacho de Wisconsin sirvió bajo mi mando. Él llevaba digna y valerosamente un sable de caballería, mientras la gran rebelión nos hizo sentir su peso; y cuando retornó a su hogar, hizo de colegial; una vez graduado, comenzó estudios de Teología, y finalmente, convirtióse en un misionero del hogar.

De este modo él viajó por varios Estados, visitando lejanos distritos, fundando escuelas, librerías é iglesias.

El llevaba consigo a todas partes una prensa de imprimir en la cual se edita un periódico titulado «The Helping Hand» (La Mano Protectora).

Durante varios años, él me ha enviado sus informes y publicaciones, que llegaban a mí en los meses de Agosto y Septiembre.

En cada paquete venía invariablemente la tarjeta con fleje negro, en la cual esta-

ban escritas las siguientes conmovedoras palabras:

«Pasaré una sola vez por este mundo, por lo tanto, bueno es que haga algo en bien de toda criatura humana: dejadme hacerlo ahora sin posponerlo ni definirlo, ya que no podré volver otra vez por este camino.»

Estoy seguro de que ustedes convendrán conmigo en que esta es una verdadera filosofía de la vida, y sea un hombre católico romano ó protestante, la diferencia no será real si vive, sin embargo, inspirado en estos nobles y generosos principios.

Bastaría singularmente el ver esta fuente igualmente bien adaptada para mitigar el fanatismo religioso y la intolerancia política; y voy a parar ahora a la

Segunda. Gran amenaza para la suerte futura del pueblo puerto-riqueño.

Me refiero al evento del peligro de una erupción de violencia é intolerancia de parte de una seccion del pueblo contra otra; al peligro de una revuelta de los insulares contra los peninsulares, de los puerto-riqueños contra los españoles, con la tea y el puñal para vengar, por sus propias manos, agravios y opresión reales ó imaginarios, que han, durante largo tiempo, caracterizado la dominación española en esta hermosísima isla.

No se necesitan argumentos para demostrar que tal explosión, si se hiciera general, no dejaría de producir el descrédito de sus coterráneos, haciéndoles aparecer como un pueblo turbulento y conculcador de la ley, al que no podría confiarse el precioso privilegio del gobierno propio, y que en adelante debería ser sometido a un régimen militar.

Yo confío firmemente en que los puerto-riqueños son un dócil ordenado y bondadoso pueblo, bien preparado para el mejor gobierno de que ellos lleguen a gozar; pero es preciso no desperdiciar oportunidad para hacer comprender en los Estados-Unidos que ustedes son tolerantes, magnánimos y buenos.

Los agravios de ustedes, si los hubo, han sido vengados por la expulsión del estandarte y del dominio de España, sin esfuerzos ni sacrificios de parte de ustedes; y lo menos que ustedes pueden hacer, en cambio, es reprimir el espíritu de venganza y resolverse a vivir en paz y tranquilidad con sus vecinos españoles, respetando sus derechos personales y de propiedad, si ustedes desean verse igualmente respetados.

Por este camino, y solamente por él, pueden ustedes prepararse a sí propios para ser dignos del gran destino que han alcanzado ustedes, y que, permítanme esperar, revestirá prontamente su isla con la soberanía de un miembro de la gran República continental.

De este modo, y solamente así, podremos ser propiamente verdaderos «conciudadanos», en perpetuo goce de nuestra común é inestimable herencia como ciudadanos de la más libre, rica y poderosa nación del mundo!

He terminado. (Grandes aplausos.)

EL SR. FABIÉ Y LAS DESGRACIAS PRESENTES

Ha dicho el Sr. Fabié, entre otras cosas:

«Se olvidaron las gestiones hechas en 1854 por el embajador norte-americano, y las ofertas que para la compra de Cuba hicieron durante nuestra revolución el ministro Siskies.»

Todo eso se olvidó, y ya en plena lucha con la insurrección cubana, el general del Sr. Cánovas rechazó los buenos oficios de Cleveland, y luego Sagasta, lastimosamente, desaprovechó las proposiciones de Mac-Kinley, y por fin, el partido liberal y su jefe cometieron la falta, que verdadera falta fué, de empeñar una guerra imposable con los Estados Unidos.

Se comprende que alguna parte de la prensa, por adular al tirano, al vulgo, hiciera campañas insensatas presentando como cosa averiguada la inspección de la debilidad de la cordaria de los Estados-Unidos. Pero lo que no tiene excusa ni perdón es que los gobiernos precediesen como si realmente España tuviese otra población, otra riqueza, otra fuerza, otros medios de combate.

En España, donde no hay ningún político que pueda compararse con los estadistas de Europa; en España, donde no hay apenas un hombre de ciencia que pueda sostener la competencia con los hombres de ciencia de las demás naciones civilizadas; en España, donde nos hacemos la ilusión de creer que tenemos los primeros artistas del mundo; en España, que tuvimos que pactar la paz con los moros del Riff; en España se desprecia a los Estados Unidos por débiles, por cobardes, por ineptos.

¿Límites tan inconcebibles ha llegado la decadencia y la relajación, que parece muerto todo instinto, cuando más toda fuerza de regeneración.

Se oye decir, á título de acierto, que debíamos no haber dado leyes justas á Cuba, sino haberla preparado á la independencia. Sobre eso no he de decir ahora nada, puesto que bien pronto se publicará un libro mío, titulado «Mi gestión ministerial en Cuba». Allí podrá ver quien lo lea, toda la correspondencia que mantuve al frente del departamento de Ultramar con el general Polavieja. Confío en que contribuirá á aclarar muchos hechos y á poner muchas cosas en su punto.

Y entre tanto, tristeza grande, tristeza infinita tiene que causar ver á este pueblo indiferente, frío, merte, pasivo ante la pérdida de las escuelas, ante el infortunio de la destrucción, por las enfermedades, de un gran ejército, ante la desaparición de España de América, ante el mayor desastre que registra tal vez la historia de la humanidad.

Los actuales gobernantes son los que corresponden á nuestro lastimoso estado de decadencia, y Augustulo ó Boabdil solo aparecen en los días de ruina de los grandes imperios de la tierra.»

El Sr. Fabié olvida, para que el cuadro histórico resulte exacto, que desde los últimos años de Carlos V, España no ha cesado de perder territorios.

Los actuales gobernantes (liberales y

conservadores), ¡han perdido por acaso territorios más ó menos extensos que poseíamos en Italia, en los Países Bajos, en Francia, en Portugal, en Marruecos, en la América del Norte y del Mediodía y en el Estrecho de Gibraltar?

¡Aprecia el Sr. Fabié que son Augustulos ó Boabdiles, Felipe II y Carlos III?

Antes que los Sres. Cánovas y Sagasta, ¡no ha habido desde el siglo XVI otros primeros ministros en España?

Las causas de nuestra decadencia no son de ahora: vienen de antiguo; y un hombre de la cultura y de la rectitud del Sr. Fabié no puede ignorarlo.

FILIPINAS

(Telegrama oficial.)

Una victoria

Hé aquí el telegrama oficial del que anoche adelantamos algunas noticias:

11-10-98.-Comandante general de Visayas á ministro Guerra:

Pánico producido en rebeldes Antique por nuestro desembarco á su vanguardia, dió por resultado cayera en nuestro poder impedimenta, con 200 fusiles sistemas ya indicados en otros telegramas, más de cuarenta mil cartuchos y dos cañones; otros dos de nueve campaña arrojaron río y se extraerán.

En huida y pueblos por donde pasaron, abandonaron, y se han recogido 78 (fusiles) más y su bandera, rescatando tropas 18 prisioneros peninsulares que tenían.

Completamente dispersados, se presentan é huyen monte, no habiendo quedado más que unos setenta armados, con cabecilla, que pelearon provincia Capiz.

La de Antique recobra normalidad y la recomiendo Gobierno por lealtad demostrada al no apoyar movimiento.

Retiro fuerzas de Antique para dar impulso operaciones sierra Capiz.

Efecto moral operaciones Antique traducción en espontánea, entusiasta, numerosísima manifestación, que, como representante Gobierno, me hicieron muy claro, corporaciones y todas clases sociales 11-10, que aprecio en lo que vale en estas circunstancias.

Restablecida comunicación con Cebú, que cortó partida que atacó pueblo Asturias, siendo bizarramente rechazada voluntarios, que tuvieron tres muertos nueve heridos, causados á numerosas bajas rebeldes, que huyeron muy castigados.

Otra partida cerca de Toledo, batida por tropa, dejó 35 muertos.

Resto territorio, sin novedad.—Ríos.

Pormenores de una capitulación.

Noticias particulares recibidas en Barcelona, de Manila, dan algunos pormenores poco conocidos sobre la capitulación del Archipiélago filipino.

Según estas noticias, el día 7 de Agosto avisaron los yankees, por conducto del cónsul inglés, que en el plazo de cuarenta y ocho horas romperían el fuego sobre la plaza, de lo cual daban aviso con objeto de que se pusieran en salvo las mujeres y los niños.

El día 9, á las tres de la tarde, recibióse nueva intimación del enemigo para que la ciudad se rindiera.

Celebróse junta de generales, y prevaleció el criterio de resistir á todo trance para salvar el honor de las armas.

Las noches de los días 11 y 12 de Agosto fueron terribles.

Los rebeldes atacaron la ciudad por Maysajo y Loma, siendo rechazados con grandes pérdidas.

El día 13, fecha de la capitulación, lluvia á torrentes.

Los rebeldes atacaron por Singalan y San Antonio Abad á las siete de la mañana. Despues se les unieron los yankees.

A las ocho comenzó á maniobrar la escuadra. A las nueve y media rompió el fuego sobre los arrabales de Manila, secundado por el ejército de tierra.

Las baterías de Manila, tenían orden terminante de no hacer fuego como no fueran atacadas directamente.

Como el enemigo no disparó sobre ellas, permanecieron mudas.

En las avanzadas del exterior de los arrabales, las tropas españolas pelearon con heroísmo, que llenó de admiración al ejército enemigo.

El arreglo de la capitulación fué largo, por tener que valerse de intérprete para discutir y aprobar las cláusulas.

El general Grim terminó aceptando, en nombre de sus jefes, las condiciones señaladas por el general Jáudenes.

A las seis de la tarde el himno yankee y os cañones de la escuadra, indicaban que el pabellon americano flotaba sobre Manila.

EJERCITO DE OCUPACION

Otro comisionado

El corresponsal en Filadelfia del periódico de la City, telegrafía con fecha 2 del actual las siguientes noticias:

«En el departamento de la Guerra de los Estados Unidos se trabaja activamente para el envío del ejército de ocupación de Cuba.»

De los 50.000 hombres que han de formar el cuarto regimiento de infantería saldrá la semana próxima de Jacksonville para Manzanillo. Otras fuerzas estarán listas para el 20 de Octubre. Se cree que hasta fines de Noviembre no terminará el movimiento de tropas.

Se dice que disgustado el presidente Mac-Kinley con las disposiciones de las autoridades aduaneras españolas, va á ordenar la toma de posesión de la aduana de la Habana antes de que se realice la evacuación.

El presidente ha dado una orden creando la comandancia militar de Puerto-Rico,

¿cuyo frente se pondrá el mayor general Brooke, que tendrá su cuartel general en Ponce, mientras se verifica la total evacuación de la isla por los españoles, trasladándose entonces a San Juan.

Desde este punto telegrafían que habían llegado buques suficientes para el transporte de 3.500 soldados españoles, y que otros estaban en camino, calculando el almirante Schley que en toda esta semana terminaría la evacuación.

El departamento de Guerra ha nombrado una comisión de oficiales, que pasará inmediatamente a Cuba para disponer lo necesario para la instalación del ejército americano de ocupación y el establecimiento de guarniciones en la Habana, Cienfuegos, Matanzas y Mariel, a más de las de Santiago y Manzanillo, y alguna otra.

El jefe de marina Mr. Bradford, recientemente llegado de Filipinas, ha salido el sábado para París con objeto de ilustrar con su consejo a los negociadores de la paz.

CONFLICTO INTERNACIONAL

Buscando una alianza

El «Daily Mail» de Londres, periódico afecto al ministro de Negocios extranjeros, dice:

«Creemos que el pueblo inglés aplaudirá la acción unida de Inglaterra y el Japon en el Extremo Oriente, con el apoyo moral ó declarado de los Estados Unidos. Estas naciones tienen grandes intereses comprometidos en China, y desean ver en Pekin un gobierno de progreso. Unidas, pueden resistir las agresiones de Rusia y de Francia.

El acuerdo anglo-japonés en el Extremo Oriente es el complemento natural del acuerdo anglo-alemán en África. Claro es que el acuerdo anglo-japonés puede obligarnos a apoyear al Japon con nuestras fuerzas; pero si podemos la mano en el arado, no debemos volver la vista atrás.

Los alemanes en China

Berlín 5.—La legación de Alemania en Pekin ha mandado ir a aquella capital fuerzas de desembarco del buque de guerra «Marius», para custodiar la legación. Las masas populares en Pekin están cada vez más sobrecitadas contra los diplomáticos europeos.

El gobierno está resuelto a hacer respetar los intereses y aspiraciones de Alemania en el Extremo Oriente.

El barco de guerra «Kaiser Augustus» ha zarpado de la bahía de Kiao-Tchen con destino al puerto de Taku, uno de los más próximos a Pekin.

Lleva la orden de proteger los intereses alemanes. Conduce a bordo 30 soldados de infantería de marina, que se trasladarán a la capital del Celeste Imperio en el caso de que sea necesario proteger la embajada alemana contra los ataques de las turmas.

Noticias de Cuba

La comisión de evacuación.—Desacuerdo.

Nueva-York 5.—Un despacho de la Habana da cuenta de la sesión celebrada ayer por la comisión hispano-americana.

Los delegados españoles sostuvieron que era imposible llevar a efecto inmediatamente la evacuación de la isla de Cuba.

Los americanos exigían imperiosamente la evacuación inmediata.

Después de un debate que duró dos horas, los comisionados se separaron sin lograr ponerse de acuerdo.

La fiebre amarilla

Nueva-York 5.—La epidemia de fiebre amarilla adquiere cada día mayor gravedad.

El lunes ocurrieron veinte nuevos casos en el Estado de Mississippi.

De Oxford se reciben noticias análogas. En Haxtistown y en Port Gibson, la mayor parte de la población blanca ha huido, dejando cercados con un cordón sanitario a unos mil negros, que carecen de alimentos y de medicinas.

En toda la región infestada hay verdadero pánico.

Declaración del general Wheeler.—Indicaciones sobre la rendición de Santiago.

Washington 5.—El general Wheeler ha declarado ante la comisión encargada de investigar las escandalosas desorganizaciones de los servicios del ejército que fué a Cuba y de depurar responsabilidades.

Esperándose de Wheeler relaciones sensacionales acusando al ministro de la Guerra y a otras personas. Pero con sorpresa general se ha visto que no había habido descuidos en la dirección de la guerra. Su duda ha querido congratarse con el presidente Mac-Kinley, protector del ministro de la Guerra, y asegurarse de este modo nuevos nombramientos, ahora que, según se va viendo, los Estados Unidos se lanzan decididamente a la política guerrera.

La declaración del general Wheeler ha tenido una parte interesante para España. Preguntado por la comisión las causas por las cuales creía que Toral no había hecho una salida de Santiago para atacar a los norte-americanos, contestó que precisamente é había hecho la misma pregunta a Toral, pues le había llamado mucho la atención la pasividad de los españoles.

Refiere que Toral le dijo entonces que no había atacado a los americanos porque las tropas de que disponía estaban demasiado fatigadas.

«Yo creo, sin embargo—añadió Wheeler—que los españoles, al ver el asalto que dábamos a las fortificaciones, nos creyeron más fuertes y se juzgaron incapaces de luchar sin el abrigo de las defensas de la ciudad.»

Las bajas de los americanos.

Nueva-York 5.—El ministro de la Guerra ha publicado la estadística de la campaña. Resulta de ella que desde el principio de la guerra hasta ahora han muerto por diversas causas 107 oficiales y 2.803 soldados de las fuerzas americanas.

REPATRIACION DE SOLDADOS

En Madrid

Ayer, en los trenes de la mañana, llegaron a la estación del Norte 76 soldados de Cuba; 19 eran marinos, que fueron al ministerio, 16 pasaron en los coches de Sanidad militar al cuartel de María Cristina, tres al hospital Militar y los 38 restantes en tren especial por la vía de circunvalación a la estación de Atocha y de aquí al cuartel de María Cristina.

En el tren de la tarde llegaron 79 soldados, de éstos eran nueve marinos, que pasaron ocho al ministerio correspondiente y uno al hospital. De los soldados fueron 20 al hospital Militar, tres a sus casas y los 47 restantes por la vía de circunvalación a la estación de Atocha y de aquí al cuartel de María Cristina.

El gobernador Sr. Aguilera les distribuyó socorros en metálico; la Cruz Roja sirvió caldos, vino, leche y una cajetilla de tabaco a cada uno.

En el tren gallego vinieron 11 repatriados, seis de ellos marinos, que fueron al ministerio de Marina y los restantes al cuartel.

En Vigo

Vigo 5.—A las cuatro de la tarde llegó el vapor «San Francisco», procedente de Santiago de Cuba, Guantánamo y Puerto-Rico.

Conduce 1.344 pasajeros. Vienen 120 enfermos, 35 de éstos graves. En la travesía fallecieron tres. El estado general del pasaje es bueno. Vienen los batallones de Córdoba y Asturias.

Una comisión de asturianos saludó en nombre del Principado a sus paisanos repatriados.

Manda la expedición el teniente coronel D. Eustaquio González Quiñán.

A las nueve de la mañana comenzará el desembarco.

En Santander

Santander 5.—Ha salido con rumbo a la Habana el vapor francés «Nuestra Señora de la Salud».

Da aquí han salido 37 soldados por la línea del Norte y 123 por la de Bilbao.

Ha fundado en este puerto el vapor francés «Chateau Lafitte», conduciendo 12 pasajeros.

Los repatriados que trajó desembarcaron en la Coruña.

En Vitoria

En los hospitales Civil y Militar de esta capital han fallecido hasta el día 4 del actual 25 soldados repatriados.

REYES Y PRÍNCIPES

La reina Isabel de Borbon

Después de haber pasado una temporada en Chamounix, atendiendo a los cuidados de su salud, S. M. la reina Isabel, que viaja con el título de condesa de Toledo, se ha instalado en Fontainebleau, donde piensa permanecer hasta fines del presente mes.

La augusta señora ha tomado la preciosa villa que en la rue de France posee el conde de Duranti, y que está contigua a los hermosos bosques que tanta fama han dado a aquel real sitio.

La semana última, S. M. visitó el estudio de Rosa Bonheur, que, como es sabido, reside allí, y la ilustre artista recibió agradecidísima la regia visita, mostrando a su majestad varios lienzos ya empezados, y ofreciendo una taza de té que, ocioso es decir, no fué rechazada.

La Reina hizo grandes elogios del talento de Rosa Bonheur y de su estudio, prometiendo al despedirse que no sería esta su última visita.

Su majestad lleva en Fontainebleau una vida sumamente retirada, y solo encuentra alivio a los pesares que afligen su corazón por las desdichas de España, dando largos paseos en carruaje por los sitios más apartados del bosque.

Regalo del Emperador Mene-linck

El presidente de la República francesa, M. Félix Faure, se ha visto sorprendido con el envío, de parte del soberano de Abisinia, de una hermosa zebra. Bien que el animal sea de una especie rarísima, que ya va desapareciendo de aquel país, lo cierto es que M. Faure, más sorprendido que contento con el regalo, ha dado orden para que sea inmediatamente llevada al Jardín de Aclimatación, donde se le prodigarán las mayores cuidados.

Rumores de enlace regio

A pesar de haberse anunciado repetidas veces que la reina Guillermina daría su mano al príncipe Bernardo de Sajonia-Weimar, la prensa extranjera acoge ahora el rumor de que el futuro rey de Holanda no sería sino el príncipe hereditario de Wied, Federico, el cual cuenta en la actualidad veintiseis años, y es primo de la joven soberana.

Lo que pasan algunas renes

Un reportero americano enviado a Holanda durante las fiestas de la coronación, ha tenido la ocurrencia de ofrecer a sus lectores el peso exacto de la reina Guillermina.

Sin que pueda saberse por qué ingeniosos medios, ha logrado conseguir que su majestad descendiese un momento sobre una báscula; o cierto es que el saido reportero garantizó, bajo su formal palabra, que la reina Guillermina pesa exactamente 83 kilos 75 gramos, y que no será levemente.

El poro de M. Faure

Durante la visita que el presidente de la República francesa hizo recientemente a Chartres, ocurrió un suceso en extremo cómico. M. Faure tiene un perro favorito que jamás se separa de su amo, sobre todo cuando el presidente va a sus excursiones. El hermoso animal se llama Fort-Sac, y debe su nombre a ser hijo de un soberbio sector inglés llamado Fort-Sac, y de la cebra Sachette, con cuyas dos primeras sílabas se ha formado el nombre de Fort-Sac.

La visita que M. Faure hizo a Chartres fué casi improvisada, y en el momento parte su hijo Lucie y Fort-Sac. Una de las cosas que el ilustre viajero admiró fué la Catedral, dejando, custodiado por el único criado que los acompañaba. Un descuido de éste permitió escaparse a Fort-Sac, el cual aprovechó inmediatamente su liber-

tad, dando alegres ladridos y corriendo en dos saltos al lado de su amo, a quien cubrió de caricias. Juzguese del asombro del abate Chervial al ver interrumpido su discurso de bienvenida de un modo tan extraño! En vano los acólitos corrieron en persecución del animal espantado; fué preciso que el mismo M. Faure fuese a cogerlo y entregarlo al criado que se había quedado a la puerta, donde el animal fué acariciado y celebrado por multitud de curiosos que la visita del presidente había atraído allí.

LA CUESTION DEL GAS

En Valencia

Valencia 5.—Todos los establecimientos, incluso los cafés, están alumbrados con petróleo y bujías.

La gente discurre tranquila por las calles. El orden es completo. La benemérita patrulla por las calles.

En Barcelona

Barcelona 5.—Continúa la huelga por lo del gas.

La capital presenta el aspecto de las noches anteriores.

Una comisión de los gremios ha conferenciado con el alcalde, proponiendo que las empresas catalanas y Lebon cobren el aumento hasta fin de Octubre, restituyendo los antiguos precios desde 1.º de Noviembre.

Los representantes de las empresas, consultados por el alcalde, han contestado que no podían resolver momentáneamente el asunto, creyendo poder hacerlo mañana fundadamente.

Se espera para muy pronto la terminación del conflicto.

Inglaterra y Delagoa

Londres 5.—El corresponsal del «Daily Mail» en la ciudad del Cabo telegrafía diciendo que, según noticias que allí se tienen, Inglaterra tomará posesión dentro de nueve días de las aduanas, ferro-carriles y telegrafos de Delagoa.

Esto significa que la bahía de Delagoa pasará de manos de Portugal a las de Inglaterra de muy poco tiempo.

Ingleses aprovechados

Londres 5.—Los indigenas del Transvaal están haciendo grandes preparativos de combate.

Todos los caminos y valos de los rios están custodiados por cafres armados.

Creese que tratan de defenderse contra nuevas invasiones de sus territorios por parte de los mineros y colonos blancos.

En el Transvaal se sospecha que los indigenas pueden haber recibido auxilios y excitaciones de agentes ingleses, pues se atribuye a Inglaterra iguales propósitos sobre parte del Transvaal que sobre las posesiones portuguesas.

EL SULTAN DE MARRUECOS

Paris 5.—Hoy son muy comentados aquí los telegramas de Tanger, dando cuenta de la agravación de la enfermedad que padece el Sultán de Marruecos, pues en el caso de tener un funesto desenlace, serian de temer gravísimas complicaciones en aquel país, no solo de carácter interior, sino también internacional.—Fabra.

LA CUESTION DREYFUS

Paris 5.—«Le Figaro» y «Le Matin» aseguran que uno de los puntos que fueron tema de discusión en el Consejo de ministros celebrado ayer, ha sido la conveniencia de perseguir criminalmente a determinados periódicos por la publicación de artículos atacando al ejército.

«Le Matin» añade que los ministros se ocuparon también en el examen de la cuestión Picquart, sin que haya recaído resolución alguna en lo referente a si debe ó no ser levantada la incomunicação a que está sujeto.

Mad. Z ha ha desmentido categóricamente la especie que ha circulado por la prensa, relativa al próximo regreso a París del ilustre defensor de Dreyfus.

NUEVO TEATRO

Anoche inauguró sus tareas el Nuevo Teatro, uno de los pocos colosales que durante la temporada que comienza ha de cultivar en Madrid el género serio. Es indudable que el Sr. Sanchez de Leon habrá tenido que vencer no pocas dificultades para formar el cuadro de su compañía, sobre todo en lo que respecta a las damas jóvenes, hoy tan escasas, no obstante la cifra de primeros premios que dan todos los años las cátedras del Conservatorio.

Por eso no debemos juzgar con excesivo rigor al trabajo de algunos de los artistas que tomaron anoche parte en «personas decentes», que ésta fué la obra escogida por el Sr. Sanchez de Leon para la presentación de la compañía. La comedia de Enrique Gaspar fué, sin embargo, interpretada en su conjunto con bastante acierto, distinguiéndose notablemente, como era de esperar, la señora Lamadrid, que es una de las actrices de más talento que hoy pisa la escena; el Sr. Sanchez de Leon, que es uno de nuestros actores de mayor conciencia artística, y los Sres. Mate, Sanchez de Castilla y Mendiguchía, los cuales contribuyeron fuertemente al buen éxito de la representación.

La señora Moreno reveló anoche cualidades muy estimables para la escena; pero esperamos verla en las funciones sucesivas para formar de ella un juicio definitivo.

El público, que escuchó con deleite las bellezas en que abunda la obra de Gaspar, tributó muchos aplausos a los artistas encargados de representarla.

La función terminó con el juguete de Miguel Echegaray «Por España, ¡Ole España!», en cuya interpretación se distinguieron la señora Lamadrid y el Sr. Sanchez de Leon.

El teatro estaba muy concurrido, viéndose en palcos y butacas a muchas familias de la buena sociedad madrileña.—A.

LA «GACETA»

La de hoy contiene los decretos de Guerra y Marina firmados ayer por S. M., y una real orden del ministerio de Fomento dictando reglas para la provision de las plazas de profesores de las Escuelas Normales.

TRANVIAS ELÉCTRICOS

Varios heridos

Cuando más concurrencia había en la Puerta del Sol a las seis y media de la tarde de ayer, al llegar el coche núm. 89 el «trolley» del vehículo se separó del cable, y cayendo a uno de los lados hirió a varias personas.

En la Casa de Secorro del distrito fué auxiliado por el médico de guardia, Sr. Diaz Valdés, un niño de trece años llamado Jesús Rodríguez, que resultó con una herida en una ceja, una erosión en la pierna izquierda y contusión en un tobillo.

También fueron heridos por la pértiga de hierro otras personas, entre ellas una señora, pero no acudieron a la Casa de Secorro en vista de lo leves que eran las contusiones.

Ha quedado en poder del alcalde el informe de la comisión técnica respecto a las pruebas oficiales de los tranvías eléctricos.

Entre otras cosas se solicita que la empresa varíe la cuerda que hace girar el «trolley» por una caña ó alambre para evitar accidentes.

Realmente esta reforma es necesaria, pues los «golfos» se entretienen en tirar de ella y pueden originar la caída del «trolley».

Por telégrafo

Interior

Una huelga

Múrcia 5.—Esta mañana se declararon en huelga 250 trabajadores de una fábrica de seda, por negarse a velar de noche y que el capullo sea llevado al extranjero.

Cuando la autoridad militar creía conjurada la huelga, salieron tumultuosamente todos los obreros de la fábrica, y fueron disueltos por fuerza de la Guardia civil. Se hicieron algunas detenciones.

Crimen

San Sebastian 5.—Al jefe de los jirines municipales, D. Policarpo Echenique, le ha dado muerte un sugato llamado Joaquín Z-mora, a quien aquel acusaba de una sustracción de 31 pesetas.

Z-mora, al ser varios gops con un azadon al Sr. Echenique, que falleció a las pocas horas.

El tifus en Barcelona

Barcelona 5.—La epidemia tifóidea se ha presentado en Barcelona con caracteres alarmantes. Dónde principalmente se extiende es en los barrios del Ensanche.

Se han adoptado severas medidas sanitarias para evitar la propagación del tífus.

El seminario de Mallorca

Palma 5.—El Obispo de esta diócesis, para mayor ilustración del clero de la misma, ha creado ocho nuevas cátedras en el Seminario, además de las existentes.

Son estas asignaturas: Historia Natural, Química, Astronomía, Historia de Mallorca, Hebreo, Historia de la Filosofía, Lengua y Literatura mallorquinas y Arqueología sagrada.

La feria de Zafra

Zafra 5.—Esta feria, la más importante de Extremadura, se ve concurridísima de forasteros, entre los que figura gran número de portugueses.

Las transacciones en el mercado han sido muchas y a elevados precios, siendo el ganado más solicitado el bovino y el de cerda.

Diadencia silvelista.—El Sr. Gisbert

Sevilla 5.—El antiguo órgano de la política silvelista, «La Union Nacional», que representaba en esta capital el Sr. Sanchez Baloya, se ha separado del Sr. Silveira.

Ha sido declarada favorable al Sr. Polavieja.

—Ha fallecido el presidente de sala de esta Audiencia D. Ernesto Gisbert.

Nuevo barrio en Rueda

Valladolid 5.—Ayer se verificó en Rueda la distribución de cien casas construidas para viviendas de otras tantas familias de las que sufrieron graves daños en la última catástrofe de que fué víctima aquella población.

La nueva barriada ha quedado bautizada con el nombre de D. German Gamazo, por ser el actual ministro de Fomento quien tan grandes esfuerzos ha hecho para la reconstrucción de las casas incendiadas.

En el acto de la distribución se le dieron calurosos vivas en agradecimiento por tan filantrópica y meritoria obra.

LOS TEATROS

Parish.—Debut de la señora Naya

Para presentación de la tiple, señora Naya, se puso en escena la ópera cómica «Campanone».

La interpretación fué muy aceptable, recibiendo los artistas muchos aplausos.

La señora Naya es una artista que domina todas las notas de su cuerda y las emite con frescura y agilidad.

El dueto del segundo acto de tiple y barítono, tuvieron que repetirlo la señora Naya y el Sr. Bueso.

También se repitieron las cavalettas, que cantó el Sr. Casañas, y el dueto de barítono y bajo, en que el público premió el excelente trabajo de los Sres. Bueso y Valentín González.

Lara.

Muy pronto se estrenará la comedia en dos actos «Vida íntima», original de los señores Quintero.

En el mismo teatro se ha leído un sainete, cuyo título es «El generoso extremeño», de los Sres. Santa Ana y Catarineta.

El Sr. Ramos Carrion ha entregado a la empresa la comedia en un acto «El espejo del alma».

El viernes próximo se representará por primera vez en este teatro «Servicio obligatorio», el gracioso arreglo de Pina y Navarrete que tanto éxito obtuvo en la Comedia cuando se estrenó.

«Pepe la frescachona» en París

El popular sainetero D. Ricardo de la Vega ha recibido el siguiente telegrama: «El éxito de «Pepe la frescachona» ha sido completísimo. La obra gustó extraordinariamente y fué aplaudida con entusiasmo.—María Guerrero.—Fernando de Mendoza».

AL MENUDEO

Dice «El Liberal» que hay tres candidaturas para la Dirección de la Real Academia de San Fernando, vacante por fallecimiento de D. Pedro Madrazo: el marqués de Cubas, D. Juan Facundo Riaño y D. Amós Salvador.

El subsecretario de Gracia y Justicia, señor Benayas, ha quedado encargado de los negocios de aquel departamento en ausencia del ministro Sr. Groizard.

Este regresará el lunes próximo a Madrid para despachar con S. M. la Reina.

Consejo de Estado

El Consejo de Estado aprobó ayer los suplementos de crédito para suficiencia de moneda y para satisfacer por completo los gastos del último Congreso internacional de Higiene y Demografía.

También principió a ocuparse del expediente de Marina relativo al anticipo de plazas al astillero de La Graña (Ferrol), que será examinado en la reunion próxima.

Los romeristas y el general Weyler

Los amigos del Sr. Romero Robledo han acordado que una comisión entregue al general Weyler, a su llegada a Madrid, una escultura de Bahilure, nomenaje acordado en la reunion de Euzkai-Jai al citado general.

Anoche regresó a Madrid, acompañado de su distinguida familia, el Sr. Pidal. El Sr. Silveira regresará el día 14.

El general Augustin

Procedente de Vitoria ha llegado esta mañana a Madrid el ex-capitan general de Filipinas, Sr. Augustin.

Las fiestas del Pilar en Madrid

Las fiestas religiosas que los aragoneses celebran en Madrid en honor de su excelente Patrona Nuestra Señora del Pilar, prometen ser este año tan hermosas como los años anteriores.

En la iglesia de Monserrat solemnemente adornado é iluminarán más de dos mil luces al Santísimo Sacramento, que estará expuesto durante la celebracion de los cultos.

El general Montojo

Han llegado a Hong-Kong a bordo del vapor «Esmeralda», los generales de la escuadra Sres. Montojo y Sotola.

Se dice que el general Tejero será nombrado segundo cabo de Filipinas, en reemplazo del general Jáudenes.

Siga la barbárie

En el Gobierno civil se ha recibido un oficio de las autoridades de Torrejon participando que, en la corrida de toros celebrada el martes en la plaza pública de dicho pueblo, una res cogió a Pedro Cuadrado, ocasionándole una grave herida, de la cual se cree fallezca.

Material de Marina

El general Anón ha autorizado al comandante general del departamento de la Habana, Sr. Manterola, para que clasifique el material de buques y efectos que tiene en aquel apostadero y arsenal y proceda a la venta del material inservible ó de aquellos pequeños buques que no merezca ó convenga exponer os a los peligros de su regreso a la Península.

Ha regresado a Madrid al activo corresponsal de «El Imparcial» en la Habana, don Domingo Blanco.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS con S. M.

A la hora de costumbre se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia de S. M., permaneciendo en la regia estancia próximamente dos horas.

Re-S. M. gastó, en su acostumbrado discurso re-umen de los sucesos más acaecidos de la semana, ha informado a la Reina de los últimos telegramas del Sr. Montojo Rios, dando cuenta de las impresiones reinantes entre los comisionados, y de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de anoche.

En el Consejo se habló también con alguna extensión de las escabrosas cuestiones del Extremo Oriente y de la enfermedad del Sultán de Marruecos, apreciando en ambas cuestiones la importancia que los sucesos que pudieran desarrollarse tendrían para España.

El ministro de Estado dió lectura de una Nota que el gobierno italiano dirige al nuestro para el gobierno de acuerdo en los mejores medios para contrarrestar el anarquismo.

El ministro de Hacienda puso a la firma de la Reina el decreto relativo a la supresión de los derechos de exportación.

Prenunciones

Paris 6.—«El Figaro» dice que tiene motivos para conocer, sin indicar el origen de la noticia, las peticiones formuladas por los Estados Unidos en la reunion de los comisionados de la paz celebrada el lunes último.

Añade que se aplazó la reunion para el viernes próximo, para que los delegados españoles tuvieran tiempo de examinar dichas peticiones.

Segun el mismo periódico, el presidente de la comision, Mr. Day, dió a entender que las negociaciones serian conciliadoras, y que a mediados de Noviembre terminarian los trabajos de la comision.

Se atribuye mucha importancia a una reunion de carácter íntimo que celebraron anteayer los comisionados americanos.

EL IMPUESTO sobre la exportación

La parte dispositiva del decreto que hoy ha firmado S. M., suspendiendo la exacción del impuesto sobre la exportación, es como sigue: «Artículo 1.º Se suspende la exacción del impuesto de dos y medio por ciento del valor de la mercancía, establecido sobre la exportación en el artículo adicional de la ley de presupuestos de 23 de Junio último. Esta suspensión empezará a regir el día 10 del mes actual, aplicándose a toda factura que se presente desde dicho día. Art. 2.º Los corchos en panes, los trapos viejos de lino, algodón ó cáñamo y los efectos usados de las mismas materias; las galenas, plomos argentíferos y litargirios argentíferos, pagarán los derechos establecidos en el arancel de exportación vigente. Art. 3.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones necesarias para el cumplimiento de lo prevenido en el art. 1.º»

BODA

En la capilla de la iglesia arzobispal se ha verificado esta mañana la boda de la bella señorita de Ulzurrun con nuestro estimado amigo el director de «El Imparcial», Sr. Gasset. Los recién casados, á quienes deseamos muchas felicidades, han salido esta tarde para Galicia.

Repatriados

Salieron ayer de Puerto-Rico para la Península dos batallones de infantería, una compañía de la Guardia civil y 15 artilleros.

Los exámenes de infantería de marina

Han sido designados para formar la junta de reconocimiento de los alumnos que tienen solicitada exámen para ingresar en la Escuela de Infantería de Marina, los médicos de la Armada D. Rogelio Moreno Rey, D. Francisco Moreno Yañez y don Joaquín Carrasco. El reconocimiento se verificará el día 15, á las once de la mañana. Los opositores son 23 para 25 plazas.

Confederación

Esta tarde ha conferenciado con el señor ministro de Marina el agregado naval de Rusia.

Entrega de una bandera

Verifícase la entrega de la bandera de los voluntarios de Asturias á la comisión del Principado. La bandera fué recibida en el muelle ante una compañía de infantería con bandas de música y cornetas, que ejecutaron la Marcha Real, mientras las tropas presentaron armas.

El general Ablanedo hizo la entrega de la bandera. Recibida por el presidente, se pronunciaron patrióticos discursos. Tanto el general Ablanedo como el jefe de la comisión, se hallaban muy emocionados.—Mencheta.

D. José Cáceres.—El general Weyler

Valencia 6 (3 tarde). En el inmediato pueblo de Godela, donde venaba, ha fallecido el magistrado del Tribunal Supremo y senador del reino, don José Cáceres.

—El general Weyler regresará de Sagunto el sábado. Aquí se hospeda en el hotel de París, donde recibió la visita de algunos jefes de cuerpo.—Mencheta.

Falta de policía

Llamamos la atención del señor conde

de Romanones sobre el aspecto que presenta la expalada, frontera al nuevo ministerio de Fomento, convertida en vaciadero de inundaciones.

Hoy que aquella parte del paseo de Atocha tanto ha ganado con la edificación de dicho ministerio, debe cuidarse de que la policía urbana sea un hecho en aquellos alrededores, haciendo desaparecer el repugnante golpe de vista que presenta la indicada expalada.

A parte que la higiene y la salubridad también lo reclaman.

El Jedive

Berlin 6.—El Jedive de Egipto, que ha visitado en Constantinopla á los representantes diplomáticos de todas las potencias, prolongará su estancia en aquella capital hasta la llegada del Emperador Guillermo, á quien desea conocer y saludar.

La versión del envenenamiento

Londres 6.—Un despacho de Pekin, dirigido al periódico «Daily Chronicle», insiste en que el Emperador fué envenenado, víctima de las intrigas políticas. El lunes se produjeron nuevos motines, continuando las agresiones de los indígenas contra los europeos.

Vapores correos

Habana 5.—Procedente de la Coruña ha llegado á este puerto el vapor correo «Reina Cristina», de la Compañía Trasatlántica.

Aien 6.—Hoy ha zarpado de este puerto para el de Colombo el vapor correo «Buenos Aires», de la Compañía Trasatlántica.

Receta moral

Berna 6.—La «Gaceta de Lausana», tratando de anarquismo, cree que no basta encarrarse en el viejo sistema de la represión espasmodica del crimen cometido, porque ni la víctima ni la sociedad ganan nada con ello. Para lograr resultados más eficaces es preciso:

- 1.º Combatir cuanto produce cerebros criminales: el alcohol, las enfermedades mentales hereditarias y reformar los defectos de raza con una sana higiene y una prudente selección humana. 2.º Combatir las sugestiones sociales malsanas y que puedan impulsar al crimen. 3.º Combatir las miseria social y todas las circunstancias externas que conducen al hombre normal hasta el crimen.—Fabra.

La Transatlántica

Hoy ha conferenciado sobre asuntos de la repatriación, con el subsecretario del ministerio de la Guerra, el Sr. Gil Becerri.

Balance del Día

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, bajo la presidencia de S. M., se ha firmado el correspondiente decreto suprimiendo el recargo de guerra sobre los derechos de exportación.

La nota del gobierno italiano sobre represión del anarquismo, se examinará en uno de los próximos Consejos para tomar los acuerdos que procedan.

Los últimos días no han celebrado conferencia los comisionados de París, porque los americanos deseaban conocer antes las impresiones del general Merrit y recibir después algunas instrucciones de su gobierno.

Se celebrará mañana, á las dos de la tarde una nueva reunión, siendo difícil que hasta por la noche se tengan noticias de esta reunión.

El general Augustin, que ha llegado

esta mañana procedente de Vitoria, conferenciará mañana con el señor ministro de la Guerra.

Esta tarde han visto al general Correa, los generales Martínez Campos y Pando.

También ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo, el señor Moret.

Hoy se ha dicho, no sabemos con qué fundamento, que el Consejo Supremo de la Guerra ha estimado procedente la recusación del general Martínez Espinosa pedida por el Sr. Carvera.

El Sr. Martínez Espinosa es el fiscal nombrado en la causa que se sigue al general Carvera, y formó parte de la junta de almirantes que aconsejó la salida de la escuadra de la isla de Cabo Verde.

Los amigos del Sr. Silveira han dicho hoy en varias partes que son apócrifas las declaraciones que el «Morning Post» ha atribuido al jefe de los conservadores.

Al expresarse así parece se refieren á telegramas recibidos de Marmaléjo.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 6 DE OCTUBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

| | Día 5 | Día 6 | Diferen.ª |
|-------------------------------------------------------------|--------|--------|-----------|
| 4 0/0 interior | | | |
| Série F de 50.000 p. | 57 85 | 57 85 | — 0 05 |
| E 25.000..... | 57 85 | 57 85 | » |
| D 12.500..... | 57 85 | 57 90 | + 0 05 |
| C 5.000..... | 59 30 | 59 10 | — 0 20 |
| B 2.500..... | 60 30 | 59 90 | — 0 40 |
| A 1.000..... | 61 31 | 61 81 | + 0 50 |
| G y H 100 y 200..... | 59 50 | 59 60 | + 0 10 |
| En diferentes series | 59 80 | 60 00 | + 0 20 |
| Fin mes..... | 57 50 | 57 35 | — 0 15 |
| Fin próximo..... | | | |
| 4 0/0 exterior | | | |
| Série F de 24.000 p. | 64 10 | 63 95 | — 0 15 |
| E 12.000..... | 64 15 | 64 00 | — 0 15 |
| D 6.000..... | 64 20 | 64 05 | — 0 15 |
| C 4.000..... | 64 30 | 64 35 | + 0 05 |
| B 2.000..... | 64 45 | 64 45 | » |
| A 1.000..... | 66 51 | 61 50 | » |
| G y H 100 y 200..... | 64 05 | 64 55 | + 0 50 |
| En diferentes series | | | |
| Partidas de 50.000 Id. de 100.000..... | | | |
| Fin mes..... | | | |
| Fin próximo..... | | | |
| 4 0/0 amortizab. | | | |
| Série E de 25.000 p. | 67 80 | 67 50 | — 0 30 |
| D 12.500..... | 67 90 | 67 55 | — 0 35 |
| C 5.000..... | 67 75 | 67 50 | — 0 25 |
| B 2.500..... | 67 75 | 67 65 | — 0 10 |
| A 1.000..... | 68 80 | 68 60 | — 0 20 |
| En diferentes series | 67 75 | | |
| Tesoro | | | |
| Ob. 5 0/0 30 Junio 97 | 101 45 | 101 50 | + 0 05 |
| Série A de 500 ptas. | 101 40 | 101 35 | — 0 05 |
| B de 500..... | 90 55 | 90 65 | + 0 10 |
| Ob. 5 0/0 s/ Aduan. Id. hasta 10.000 pts. | 90 55 | 90 60 | + 0 05 |
| Ultramar | | | |
| Billetes Cuba 1388. Id. hasta 10.000 pts. | 68 60 | 68 75 | + 0 15 |
| 68 50 | | | |
| Billetes Cuba 1390. Id. hasta 10.000 pts. | 51 75 | 51 15 | — 0 60 |
| 51 70 | | | |
| Ob. Filipinas 6 0/0. Id. hasta 10.000 pts. | 75 85 | 77 25 | + 1 35 |
| 77 60 | | | |
| Banque y Socied. | | | |
| Acciones B. España Id. de 500 ptas. | 397 50 | 395 00 | — 2 50 |
| Cédulas id. 5 0/0. Cédulas id. 4 0/0. Oblig. id. 5 0/0..... | 106 00 | 106 25 | + 0 25 |
| 100 00 | | | |
| Banco Castilla..... | | | |
| Ac. C. de Tabacos | | 228 00 | |

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 49'80 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00'60 por 100 idem. LONDRES A la vista, libra esterlina, 37'80 ptas. A 8 días vista, idem, 00'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días fecha, idem, 00'00. París 6 (12'05 t.)—4 6/0 exterior 42'95.

Aspecto de la Bolsa

Bastante limitado el movimiento de la contratación.

Una pequeña diferencia en baja resulta de las cotizaciones de esta tarde en la mayor parte de los efectos públicos.

Las acciones del Banco de España con la baja de tres enteros con relación á su cambio de ayer; esto es, se han cotizado á 395 por 100.

El beneficio de los francos con corta diferencia como en su anterior cotización; esto es, á 49'60 y 49'80 por 100 en este orden.

Las libras esterlinas á 37'80 pesetas una en cheques sobre Londres; pero despues queda ofrecido dinero á 37'87.

El aspecto del mercado es el de retraimiento y expectativa, y la tendencia de la contratación en estas condiciones no parece acreditar firmeza.

Despues de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior, fin de mes, 57'35.

Bolsa de Barcelona Barcelona 6 (3'23 tarde). Interior, 4 por 100, 53'95.—Exterior, 4 por 100, 67'25.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 68'25.—Cubas, 1890, 50'55.—Obligaciones de Filipinas, 77'00.—Nortes, 24'50.—Colonial, 00'00.—Francia, 28'20.—Orensé, 8'40.—Arnaús.

De la Agencia Fabra

París 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 42'90 y 43'06.—3 por 100 francés, 102'37.

Londres 6.—Exterior español, 42'56.

La extenuación de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fortificado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Charada

Cerca de un prima dos tres, y muy próximo á un tercera, la declaró mi pasión á una muchacha hechicera. De forma muy dos primera mis palabras recibí, diciendo yo me tercera del amor que la inflamó. Mi gracias por las lisonjas, pero le debo advertir haga el favor de marcharse, pues mi novio va á venir.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

BO TI JA ZO

La mujer de Gedeon sale á la calle con su marido, y nota que se le han olvidado los guantes.

—Va á mi cuarto—dice á su esposo—y tráeme uno de los dos pares de guantes que hay en un velador.

Gedeon vuelve con dos guantes: uno blanco y otro negro.

—¿Qué quieres que haga con esto?—dice la mujer.—Tráeme el otro par.

—Es inútil. —¿Por qué? —Porque es completamente igual.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12º sobre 0. A las doce de la tarde, 21º sobre 0. A las cuatro, 19º sobre 0. La máxima fué de 22º sobre 0. La mínima de 13º sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

Cultos

Santo de mañana.—San Marcos, Papa; Santa Julia y Santa Justina.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de Sena, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde sigue la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicando un P. Dominic.

En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, predicando por la mañana el Sr. Nievas y por la tarde el padre Pita.

En la parroquia del Carmen sigue la novena á San Saturnio, predicando á las cinco el Sr. Bocos.

Como primer viernes de mes se celebrarán cultos al Sagrado Corazón de Jesús, y predicarán en el oratorio del Olivar, el señor Pareja; en San Ildefonso, el señor cura; en el Sagrado Corazón, el señor rector; en las Salesas (San Bernardo), un P. Jesuita; en las Salesas (Santa Encarnación), el P. Fita; en Covadonga, el señor cura; en la Concepción, el P. Bergamín; en Santa María, el señor cura; en Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura.

En San Andrés continúa la novena á la Virgen del Pilar, predicando por la tarde el Sr. Balsalobre.

En San José sigue la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicando el Sr. Manzanao.

En Santo Domingo el Real id., el P. Antonio Martínez.

En San Millán id., el Sr. Balsalobre. En San Ignacio sigue el mes del Rosario y será orador un P. Trinitario.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, ejercicios al toque de oraciones, con sermon.

En Jesús ejercicios piadosos, predicando por la tarde un P. Capuchino.

En la Iglesia de la V. O. T. de San Francisco id., el Sr. Berrocal.

Funciones para mañana

PARISH.—A las 9.—7.º de abono.—1.º serie.—T. impar.—Debut del tenor Sr. Lanuza y del barítono Sr. Navarro.—2.º día de moda.—La tempestad.

NUEVO TEATRO.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Las personas decentes.—Por España.—¡O! España.

ZARZUELA.—Diada de moda.—A las 8 1/2.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—El ángel caído.—A las 11.—La viejecita.—A las 12.—La magia negra.

LARA.—A las 8 1/2.—El marido pintado.—A las 9 1/2.—La victoria del general.—A las 10 1/2.—Servicio obligatorio.—2.º día de moda.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravías.—A las 9 1/2.—El boso de la duquesa.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—Pope Gallardo.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Los puritanos.—A las 9 3/4.—La chiquita de Nájera.—A las 10 3/4.—Las de Farandul.—Un chico en grande.—A las 12.—El cosechero de Arganda.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran espectáculo de novedad.—2.ª exhibición de vistas por el nuevo Cinematógrafo Lumiere.—3.ª presentación del extraordinario ventrílocuo Mr. Sobra con sus figuras mecánicas.—Tomarán también parte todos los principales artistas de la compañía.—Butaca con entrada, 1'50 ptas.—Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

—á pesar de lo que se ha dicho, que ese hombre ni quería ni debía curar al rey, que es un hereje y está excomulgado, y que dado caso que aceptase la responsabilidad de semejante cura, no podría ponerse en sus manos la vida del rey. —Es cierto—contestó la reina madre con desdén. —Pues bien, yo la ponga—exclamó María.—¿Puede ser traidor, por ventura, un hombre de genio? El hombre grande siempre es bondadoso, señora. —Ya hablamos pensado mi hermano y yo diferentes veces en él—dijo el duque—y hasta se había dispuesto que le sondeasen. —Sí, pero quién ha ido á buscarlo? —replicó María.—Hombres indiferentes, enemigos quizás: al paso que yo le he enviado un amigo seguro, y vendrá. —Se necesita tiempo para que llegue de París—repuso Catalina. —Ya está en camino, y tal vez haya llegado—dijo María Stuardo—porque el amigo de quien os hablo me ha prometido traerle hoy mismo. —¿Y quién es ese amigo?—preguntó Catalina de Médicis. —El conde Gabriel de Montgomery, señora. Antes que Catalina tuviera tiempo de hacer una exclamación, penetró en el régio aposento Dayella, camarera mayor de María Stuardo, y fué á decirle á la reina, —El conde Gabriel de Montgomery espera las órdenes de V. M. —¡Oh! ¡Que entro! ¡Que entro al momento!—se apresuró á decir María Stuardo.

CAPITULO XLVIII. Vislumbres de esperanza. —¡Esperad un instante siquiera, señora!—dijo entonces Catalina de Médicis con aspereza y frialdad.—Esperad á lo menos que yo haya salido para que éntre ese hombre. Si os parece confiar la vida del hijo al que acabó con la del padre, á mí no me acomoda volver á ver y oír al asesino de mi esposo. Protesto, por lo tanto, contra su presencia en este sitio, y me retiro. Y salió en efecto, sin mirar y sin dar siquiera á su hijo un adiós de madre. —Obraba así porque el nombre aborrecido de Gabriel de Montgomery le recordase la primer ofensa que tuvo que sufrir del rey? Podría ser así; pero lo cierto es que no temía tanto como trataba de aparentar el ver y escuchar á Gabriel, porque al retirarse á su habitación, que estaba inmediata á la cámara real, cuidó de dejar la puerta entornada; y no bien hubo cerrado la puerta exterior que daba á una galería, desierta á aquella hora tan avanzada de la noche, cuando se aproximó á la cerradura para ver y oír cuanto iba á pasar despues de su brusca salida. Gabriel entró conducido por Dayelle, se arrodilló para besar la mano que le tendió la reina, y despues le hizo un profundo saludo al duque de Guisa. —¿Qué hay?—le preguntó María Stuardo con impaciencia. —Señora, he decidido á Ambrosio Paré—dijo Gabriel—y aquí está. —¡Oh! ¡Gracias, gracias, fiel amigo!—exclamó María. —¿El rey sigue peor, señora?—le

además el duque de Guisa les dió en prenda de seguridad la palabra del rey, fueron á Orleans; y el mismo día en que llegaron Antonio de Navarra fué arrestado en una casa de la ciudad, donde le pusieron guardia de vista, y el príncipe de Condé fué reducido á prisión. En el momento una comisión extraordinaria formó un proceso al príncipe y lo condenó á muerte en Orleans por inspiración de los Guisas, á aquel de cuya inocencia salió garante en Amboise el duque de Guisa por Dios y su espada. Tan solo faltaban una ó dos firmas, que el canceller L'Hopital pudo conseguir que no se pusieran, para que no se pudiera ejecutar la sentencia. Hé aquí el estado en que se hallaban las cosas el 4 por la noche con respecto al partido de los Guisas, cuya cabeza y brazo era el Acuchillado; y el de los Borbones, cuya alma secreta era Catalina de Médicis. Todo estaba pendiente para los unos y los otros del soplo espirante del régio adolescente. Con tal de que Francisco II viviese unos cuantos días, el príncipe de Condé iba á ser ejecutado, el rey de Navarra muerto con el pretexto de cualquier riña, Catalina de Médicis desterrada á Florencia, y los Guisas dueños de la situación, dado caso que no se hicieran reyes con el auxilio de los Estados generales. Al contrario, si el rey moría antes de que sus tíos se hubiesen deshecho de sus enemigos, la lucha volvía á empezar de nuevo con más probabilidades á favor de éstos que de aquéllos.

De consiguiente, lo que Catalina de Médicis y el duque de Guisa acecha-

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella

GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos.
Teléfono: Número 898.

MADRID

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Redigida por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de 24 cil cobro.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao orientados en la pesca, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, delgadez de los niños, etc.
Desconfiar de los aceites de color moroso, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva un buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que habrá hallado sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Advertencia.—Exigirse en el rótulo el sello del gobierno francés.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y desinfectado
El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y se efectúan en él todos los enfermos de los pulmones, en los estados de la vejez y en las eflorescencias de las mucosas.
El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.
Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.
El Goudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.
Vente por menor, en las principales farmacias.
Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Torconon, 10, rue Jacob, en París.
Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Cuzco y Buzón (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 23 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 2 Marzo, 2 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de Aseguramiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que sus mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

VINO AROUD

Medicamento-alimento, e más poderoso regenerador
Dos fórmulas. 1.º Carne-quina. En los casos de enfermedades de estómago y de los intestinos, convalecencias, continuación de partos recientes, fiebres é influenza. 2.º Carne-quina-hierro. En los casos de clorosis, anemia profunda, fiebres de las colonias y la manía.
Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito.

INUBIAN

Medicamento-alimento, e más poderoso regenerador
Da un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.
ESTUN en cajas de hojalata. Producto adaptado por los ejercicios ingleses.
PASTA MATE para cubrir y barnizar metales. Verdadero producto inglés.—Green ruse para calzado de coza.—Metal Polish para conservar y pulimentar toda clase de metales.
Venta en las zapaterías.—Fábrica en Londres.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA SE CURAN INFALIBLEMENTE

CAPSULAS COGNET

El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho
París, 43, rue de Saintonge

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y VINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MOSTAZA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.
Parada y Compañía.—Santander

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, insalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se traguen más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los sucesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el resaca, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.
Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quinaína.—París, 8, Vivienne.

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, gutta-percha y amianto
PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN
Domicilio social y fábrica en Milán
con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.
CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS
Artículos de caucho, gutta-percha, amianto, aplicables á las industrias, para higiene y viaje

PROFESSOR

Se ofrece para dar lecciones de Cálculo y Letras, á domicilio ó en sus casas. Honorarios módicos. Argensola, número 2, piso 4.º

Neuralgias

PILDORAS DE D. NOUSSETE
Es necesario leer con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo.
Cin y Comar, París

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

Tarifas de precios de suscripciones al año

| | PESETAS |
|--------------------------------------------------------------------------------------|---------|
| Por una estación particular... | 300 |
| Por una estación para líneas urbanas y para todos los quinillos de la zona... | 600 |
| Por una estación de uso público... | 1.000 |
| Por un aparato completo para comunicar con el teléfono principal y con la Central... | 75 |
| Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal... | 71 |
| Por un ítem para comunicar solo con la Central y un conmutador... | 50 |
| Cuadro indicador con cuatro direcciones... | 500 |
| Por cada otra dirección... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones... | 4 |
| Cada otra dirección... | 2 |
| Un timbre (al año)... | 10 |

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

224

—Me ha valido —contestó el duque— de promesas y amenazas, y siempre ha permanecido impasible.
—Y si el señor de Lorena intentase ablandarle á su vez?
—Con nada se puede ablandar á ese mulo de la Auvernia —repuso el duque.
—Apurado es el caso —dijo Catalina de Médicis arrebatada de gozo.
—Sin embargo —prosiguió el duque —hay un medio, y en consiguiéndolo, nos pasaremos sin todos los cancelleros del mundo.
—¿De veras? ¿Y cuál es ese medio?
—preguntó Catalina alarmada.
—Hacer que el rey firme la sentencia —contestó el duque.
—¿El rey? —repitió Catalina. —¿Pero puede hacerlo? ¿Tiene el rey derecho para ello?
—Sí —repuso el duque —así hemos procedido ya en esa misma asunto, por consejo de los mejores legisladores, desahucando continuamente el juicio, á pesar de que el príncipe se negó á contestar.
—¿Pero qué dirá el canceller? —dijo Catalina, cada vez más alarmada.
—Ragañará como lo tiene de costumbre —contestó tranquilamente el duque de Guisa, —y nos amenazará con devolvernos los sellos.
—Y si los devuelve efectivamente?
—Tanto mejor para nosotros, porque nos libertaremos de un censor inoportuno.
—¿Y cuándo querréis que se firme esa sentencia? —preguntó Catalina despues de una pausa.
—Esta noche, señora.
—¿Y para cuándo mandareis que se cumpla?
—Para mañana.
La reina madre se estremeció al oír esto, y exclamó:

225

—Esta noche! ¡Mañana! ¡vos sin duda no lo habeis reflexionado bien! ¿No veis que el rey está muy malo, muy débil, y que no tiene la cabeza bastante despejada para poder comprender lo que le digais?
—No hace falta que lo comprenda, con tal de que firme —dijo el duque.
—¿Pero no veis que no podrá sostener la pluma?
—No faltará quien le tenga la mano —contestó el duque en extremo gozoso al ver dibujado el terror en la mirada de su cara enemiga.
—Escuchad —dijo seriamente Catalina —d bo haceros una advertencia y daros un consejo: el fin de los días de mi hijo está más próximo de lo que creéis. ¡Sabéis lo que me ha dicho el primer médico Chapelain? Que es la figura que será un milagro que viva el rey mañana por la noche.
—Una razón más para que nos apresuremos —añadió llamante el duque.
—Bien —repuso Catalina —pero si Francisco II deja mañana de existir, Carlos IX entra á reinar, y el rey de Navarra llega á ser Regente; ¡qué cuenta tan terrible no os pedira entonces del suplicio infamante de su hermano? ¡no seréis vos tambien en ese caso juzgado y sentenciado?....
—¡Oh, señora!, ¡quien no se expone á perder, no está en el caso de ganar! —exclamó el duque despedido.
—Además, ¡quién puede asegurar que Antonio de Navarra será nombrado regente? ¡Y quién dice que Chapelain no puede engañarse? ¡Y por último, el rey vive todavía!
—¡Hablad más bajo! ¡más bajo, tío! —dijo levantándose asustada María Stuardo. —¡Vais á despertar al rey!....
—¡Mirad, ya le habeis despertado!
—¡María!.... ¿Dónde estáis? —preguntó Francisco con voz débil.

—Aquí, muy cerca de vos, querido señor —contestó María.
—¡Ah! ¡Cuánto sufrí! —dijo el rey. —¡Mi cabeza es un volcán! Este dolor de oídos me atormenta de una manera terrible, hasta cuando duermo. ¡Ah!... ¡Ya no tiene remedio, mi vida se acaba!
—¡No digais eso, señor, no lo digais! —contestó María conteniendo sus lágrimas.
—Me falta la memoria —añadió Francisco. —¡He recibido los Santos Sacramentos! Si no me los han administrado, que lo hagan al momento.
—Se cumplirán todos vuestros deseos, no os atormentéis, mi querido señor.
—Quiero ver á mi confesor, el señor Briensuteau.
—Al momento le traeré á vuestro lado —la dijo María.
—¿Sa dicen oraciones por mí? —preguntó el rey.
—Yo no he casado de rogar por vos ni un instante, desde esta mañana.
—¡Pobre María!.... ¿y dónde está Chapelain?
—En la habitación contigua esperando que le llameis. Tambien están ahí vuestra madre y vuestro tío; ¿querréis verlos?
—No, no, ¡á tí solamente, María! —dijo el moribundo. Vuélvete un poco hacia este lado.... quiero verte una vez siquiera.
—¡Tened ánimo! —repuso María Stuardo. —Dios oirá mis fervientes oraciones.
—¡Sufrí tanto! —dijo el rey; —nada veo ya.... y apenas oigo. ¿Dónde está tu mano, María?
—Tomadla, señor, y apoyaos en mí —repuso María, reclinando sobre su hombro la cabeza del rey.

225

—Le doy mi alma á Dios y mi corazón á tí, María. ¡Sí, para siempre!... Pero ¡ay de mí! ¡Morir á los diez y siete años!
—¡No, no! ¡No morireis! —exclamó María. —¿En qué le hemos ofendido á Dios para que nos castigue así?
—No lores, María —dijo el rey —que ya nos reuntiremos en el cielo, y si por alguna cosa siento dejar este mundo, es por tí: si te llevara conmigo tendria por una fortuna la muerte. El viaje al cielo es más hermoso aún que el de Italia: además, me parece que cuando te vea: ¡in mí, nunca volverás á estar alegre, porque esa gente te hará sufrir mucho, y hasta tendrás frío y no encontrarás quien te abrigue, y por último, te matarán, pobre María. Esto es lo que me aflige mucho más aún que la muerte.
El rey perdió las fuerzas, y volviendo á caer en su almohada, guardó un letárgico silencio.
—¡No, no morireis! ¡no morireis, señor! —exclamó María Stuardo. —Escuchadme: aún tengo una esperanza, aún nos queda una probabilidad, en la que tengo fé.
—¿Qué es lo que queréis decir? —preguntó Catalina de Médicis acercándose a sembrada al oír esto.
—Sí —prosiguió María Stuardo —aún se puede salvar al rey, y se salvará. Yo escucho en el fondo de mi corazón una voz que me dice, que todos estos médicos que le rodean y le molestan inútilmente, son ignorantes y ciegos á la luz de la ciencia; pero hay un hombre hábil, entendido y afamado, un hombre que le salvó la vida á mi tío en Calais.
—¡Ambrosio Paré! —dijo entonces el de Guisa.
—Sí, Ambrosio Paré —repitió María